

Научная статья  
УДК 91(47)(092)  
DOI 10.37724/RSU.2022.77.4.018

## **Подвижник науки и свободной мысли (к 190-летию со дня рождения Михаила Ивановича Венюкова)**

**Владимир Анатольевич Горнов**

Рязанский государственный университет имени С. А. Есенина, Рязань, Россия  
[v.gornov@365.rsu.edu.ru](mailto:v.gornov@365.rsu.edu.ru)

*Для цитирования:* Горнов В. А. Подвижник науки и свободной мысли (к 190-летию со дня рождения Михаила Ивановича Венюкова) // Вестник Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина. 2022. № 4 (77). С. 173–177. DOI: [10.37724/RSU.2022.77.4.018](https://doi.org/10.37724/RSU.2022.77.4.018).

Original article

## **A Devotee of Science and Free Thought (Commemorating Mikhail Ivanovich Venyukov's 190th Birth Anniversary)**

**Vladimir A. Gornov**

Ryazan State University named for S. A. Yesenin, Ryazan, Russia  
[v.gornov@365.rsu.edu.ru](mailto:v.gornov@365.rsu.edu.ru)

*For citation:* Gornov V. A. A Devotee of Science and Free Thought (Commemorating Mikhail Ivanovich Venyukov's 190th Birth Anniversary). *The Bulletin of Ryazan State University named for S. A. Yesenin.* 2022; 4 (77):173–177. (In Russ.). DOI: [10.37724/RSU.2022.77.4.018](https://doi.org/10.37724/RSU.2022.77.4.018).

Октябрь 2022 года был богат на события, так или иначе связанные с увековечением имени выдающегося российского путешественника, военного географа, историка и этнографа Михаила Ивановича Венюкова (1832–1901), 190-летие со дня рождения которого широко отмечалось в ряде российских регионов. Памятные мероприятия прошли в населенных пунктах Рязанской области (города Рязань и Кораблино, село Никитино) и Хабаровского края (город Хабаровск, село Венюково). Участниками научных и методических мероприятий в рамках Национальной научно-практической конференции, посвященной 190-летию со дня рождения М. И. Венюкова, стали более двухсот человек из Москвы, Рязани, Санкт-Петербурга, Кораблина, Хабаровска, Владивостока и Петропавловска-Камчатского.

Уроженец Рязанской губернии М. И. Венюков первым из европейцев прошел тернистым (в прямом смысле слова) путем исследователя по самым труднодоступным уголкам Дальнего Востока, Центральной Азии и Закавказья, выполняя служебное задание в качестве военного топографа — офицера Российской императорской армии, открыл неведомые дотоле пешие и водные маршруты и изучил новые территории для обустройства дальних форпостов Российской империи. Добытые им сведения были использованы при освоении Приамурья и Уссурийского края, прокладке дорог через хребты Сихотэ-Алиня к побережью Японского моря, планировании заселения и хозяйственного развития новых территорий, а сделанный им научный доклад «Описание реки [Уссури](#) и земель к востоку от нее до моря» с приложением оценки общеполитической ситуации в Приморье и материалов по военной статистике получил самую высокую оценку в Императорской академии наук и в Русском географическом обществе.

По результатам экспедиций, осуществленных М. И. Венюковым в 50–60-е годы XIX века, и особенно после кругосветного путешествия 1868–1869 годов, его по праву считали лучшим в России знатоком Дальнего Востока и Забайкалья, [Иссык-Куля](#), [Тянь-Шаня](#), [Алтая](#) и [Кавказа](#), крупнейшим специалистом по Китаю и Японии [подробнее об этом см.: Есаков, 1993]. Венюкова избрали ученым секретарем Русского географического общества, он был близко знаком с П. П. Семеновым-Тянь-Шанским, дружил с Н. М. Пржевальским и А. И. Герценом. В 1877 году, уже в звании генерал-майора, Венюков подал прошение об отставке и уехал в эмиграцию, всегда оставаясь горячим патриотом России. После смерти географа-этнографа проценты с его капитала были направлены на развитие народного образования в Рязанской губернии и Приамурье, богатейшая библиотека передана в Хабаровск, на завещанные ученым средства учреждена именная премия и медаль Русского географического общества, присуждаемая за исследования Центральной Азии и Дальнего Востока<sup>1</sup>.

В наше время для широкой общественности, вновь открывающей для себя имя крупного ученого, общественного, государственного и военного деятеля, патриота России, принципиального и честного гражданина, особенно знаменательным и торжественным актом признания и уважения стала визуализация образа М. И. Венюкова посредством установки памятников в Рязани (рис.) и Кораблине Рязанской области, селе Венюково Хабаровского края, а также через открытие мемориальной доски на родине исследователя в селе Никитино и создание научно-популярного фильма о его жизни и научном подвиге.



*Рис.* Открытие памятника М. И. Венюкову на Аллее путешественников в Верхнем городском саду Рязани 12 октября 2022 года

13 октября 2022 года Рязанским государственным университетом имени С. А. Есенина в рамках Национальной научно-практической конференции был организован и проведен Межрегиональный круглый стол «Михаил Иванович Венюков: подвижник науки и свободной мысли (к 190-летию со дня рождения)». Работа круглого стола проходила в очном формате в городе Кораблино Рязанской области, собрав около полутора сотен участников, среди которых: ученые Российской академии наук, вузов и научно-исследовательских центров, преподаватели, независимые исследователи, краеведы, студенты и учащиеся, работники учреждений образования и культуры, активисты общественных организаций, а также официальный представитель аппарата губернатора и Правительства Хабаровского края; в режиме онлайн к работе круглого стола присоединились ученые Тихоокеанского государственного университета (Хабаровск) и жители села

<sup>1</sup> Присуждена единственный раз в 1917 году В. К. Арсеньеву за исследования в бассейне реки Уссури, но из-за революционных событий вручение так и не состоялось.

Венюково Вяземского района Хабаровского края. Круглый стол прошел под эгидой Института этнологии и антропологии Российской академии наук, при поддержке Правительства Рязанской области и администрации Кораблинского муниципального района Рязанской области.

Целью научного мероприятия стало привлечение широкой общественности к разработке дорожной карты организации и проведению научно-исследовательских, культурно-просветительских и общественно-политических мероприятий в связи с предстоящим в 2032 году празднованием 200-летнего юбилея М. И. Венюкова. Для организаторов и докладчиков, а также для всех участников круглого стола вопросы изучения и сохранения российского историко-культурного и географического наследия стали лейтмотивом совместной работы, что нашло широкий отклик в региональных СМИ и в социальных сетях.

Участников круглого стола приветствовали министр культуры Рязанской области М. В. Кауркина, глава Кораблинского муниципального района Рязанской области Н. К. Обьедкова и начальник Главного управления социального развития губернатора Хабаровского края Н. К. Гребенюк. В адрес оргкомитета поступила приветственная телеграмма исполняющего обязанности ректора Тихоокеанского государственного университета Ю. С. Марфина, который выразил готовность возглавляемого им вуза к совместной с РГУ имени С. А. Есенина, Русским географическим обществом и Институтом этнологии и антропологии Российской академии наук работе по исследованию научного наследия М. И. Венюкова и увековечению его памяти, а также поддержал высказанную во время видеоконференцсвязи идею проведения совместных ежегодных Венюковских чтений.

В докладе заместителя директора Института этнологии и антропологии РАН Р. А. Старченко была раскрыта роль М. И. Венюкова в становлении отечественной науки второй половины XIX века, влияние его открытий и научных трудов на процесс развития современной физической географии, социальной антропологии, этнологии и культурологии <sup>2</sup>.

О многогранной деятельности М. И. Венюкова в Русском географическом обществе рассказал директор Департамента регионального развития Исполнительной дирекции Русского географического общества Д. П. Цапенко. Отдельно он подчеркнул преемственность лучших традиций общества, заложенных во второй половине XIX века плеядой его выдающихся членов.

Руководитель научно-образовательного центра историко-гуманитарных и социально-экономических исследований РГУ имени С. А. Есенина П. В. Акульшин осветил тему «Михаил Иванович Венюков в изменяющемся мире его времени», поставив во главу угла геополитические аспекты исторического процесса середины и второй половины XIX века, генезис глобального противостояния Востока и Запада. Большой интерес аудитории вызвали некоторые параллели между современными событиями на востоке Европы и отдельными эпизодами Большой игры России и Британской империи, создававшей, в противовес русскому продвижению в Южной и Центральной Азии, буферные зоны политической нестабильности.

О проводимых и планируемых исследованиях в отношении села Никитино, а также деятельности и биографии М. И. Венюкова сообщил директор Научно-производственного центра «Рязанская археологическая экспедиция» В. Г. Эридан. На основе проведенных на местности археологических и геоморфологических изысканий с привязкой к топографическим картам начала XX, второй половины XIX и даже конца XVIII веков были убедительно опровергнуты бытующие среди жителей Никитино «предания» о местонахождении родовой усадьбы Венюковых. Исходя из анализа ряда документов (автографов) Венюкова, находящихся в частных коллекциях, определяется круг лиц, с которыми ученый состоял в переписке, локализуется и уточняется география его корреспондентов в России и за рубежом.

В докладе ведущего научного сотрудника Рязанской областной универсальной научной библиотеки имени Горького Н. С. Попова был дан обстоятельный отчет об исследовательской работе по выявлению и изучению новых документов М. И. Венюкова служебного и личного характера в фондах российских библиотек и архивов. Только в отделе рукописей Российской государственной библиотеки их насчитывается более 8 тыс. единиц хранения. Изучение даже малой части этого документального массива позволило вскрыть новые пласты информации, содержащей сведения о семье и детских годах, ближнем окружении будущего путешественника, служебных происшествиях, характере общения с родственниками и личных отношениях, конфликтах Венюкова с армейской бюрократией и мн. др.

---

<sup>2</sup> Выступление Р. А. Старченко состоялось накануне, после открытия бюста М. И. Венюкова в Рязани.

Профессор РГУ имени С. А. Есенина Л. В. Чекурин представил фигуру М. И. Венюкова в плеяде российских ученых XIX века, связанных с Рязанской землей, таких как историк Д. И. Иловайский, филолог-славист И. И. Срезневский, военный теоретик и практик М. Д. Скобелев, исследователь Северной Америки Л. А. Загоскин. В своем выступлении профессор выразил твердую уверенность в том, что возрождение имени Венюкова станет духовным фундаментом экономического и культурного развития его малой родины.

О перспективах межрегионального взаимодействия в организации научно-исследовательской и просветительской деятельности в связи с предстоящим в 2032 году празднованием 200-летнего юбилея М. И. Венюкова рассказал руководитель Центра изучения и сохранения российского историко-культурного и географического наследия РГУ имени С. А. Есенина В. А. Горнов.

В завершение научной дискуссии председатель Рязанского областного отделения Русского географического общества, Герой России М. Г. Малахов представил новый научно-популярный фильм «Завещание Венюкова» производства студии «Инноко Филмз», снятый по результатам организованной Малаховым научной экспедиции по реке Уссури, горам Сихотэ-Алиня, а также другим местам Хабаровского и Приморского краев, связанным с личностью и деятельностью М. И. Венюкова. Премьера фильма состоялась накануне в Рязани, но его показ для жителей Кораблинского района можно считать первым. Большое впечатление на зрителей произвели натурные съемки местности в нижнем течении Уссури и на перевале Венюкова, а также картины родной природы и виды села Никитино, снятые с высоты птичьего полета. Создателям фильма удалось провести красной нитью через всю картину идею служения Родине (народу), науке и справедливости, более всего характеризующую Венюкова как человека и гражданина.

По итогам круглого стола состоялось обсуждение, во время которого было принято обращение к академическому сообществу и жителям Дальневосточного региона, приглашающее всех заинтересованных и неравнодушных к судьбе российского историко-культурного и географического наследия присоединиться к научному поиску и экспедиционной работе и внести свой вклад в подготовку празднования 200-летнего юбилея М. И. Венюкова. Так, доцент РГУ имени С. А. Есенина Е. В. Бирюкова уже приступила к разработке туристического маршрута с включением мемориальных объектов села Никитино на основе комплексного исследования историко-культурного и природного потенциала Кораблинского района Рязанской области.

По согласованию с руководством Тихоокеанского государственного университета дан старт подготовке ежегодных Венюковских чтений с изданием электронного сборника материалов. Данная инициатива уже нашла поддержку на уровне Российской академии наук в лице академиков В. А. Тишкова (Москва) и Н. Н. Крадина (Владивосток).

По плану исследований на 2022–2023 годы предлагается работа по следующим направлениям:

- новые страницы биографии М. И. Венюкова (по материалам российских и зарубежных архивов);
- М. И. Венюков на военной и государственной службе, его работа в Императорском Русском географическом обществе;
- военно-географические исследования под руководством М. И. Венюкова в Приамурье и на западном побережье Тихого океана;
- военно-топографические, статистические и этнографические исследования М. И. Венюкова в Центральной Азии и на Кавказе;
- М. И. Венюков — историк и мемуарист, его историософские и общественно-политические воззрения;
- благотворительная деятельность М. И. Венюкова;
- ближнее окружение М. И. Венюкова, его адресаты, корреспонденты и личные контакты в разные периоды жизни;
- научная и публицистическая деятельность М. И. Венюкова в эмиграции.

Приветствуются и иные направления исследований, в том числе с привлечением волонтеров из числа молодежи и общественных активистов.

## Список источников

Есаков В. А. М. И. Венюков за рубежом остается с Россией // Российские ученые и инженеры в эмиграции / под ред. В. П. Борисова. — М. : Перспектива, 1993. — С. 118.

## References

Esakov V. A. Being Abroad, M. I. Venyujov Stays with Russia. *Rossijskie uchenye i inzhenery v jemigracii* [Russian Scientists and Engineers in Emigration]. Borisov V. P. (ed.). Moscow, Prospects Publ., 1993, p. 118.

## *Информация об авторе*

**Горнов Владимир Анатольевич** — кандидат исторических наук, доцент кафедры социологии Рязанского государственного университета имени С. А. Есенина.

Сфера научных интересов: социокультурные исследования, история России второй половины XIX века, регионоведение.

## *Information about the author*

**Gornov Vladimir Anatolyevich** — Candidate of History, Associate Professor in the Department of Sociology at Ryazan State University named for S. A. Yesenin.

Research interests: socio-cultural research, history of Russia of the second half of the 19<sup>th</sup> century, regional studies.

Статья поступила в редакцию 25.10.2022; принята к публикации 30.10.2022.

The article was submitted 25.10.2022; accepted for publication 30.10.2022.